

李树臣:轻工业企业转型升级让人民生活更美好

本报记者 贾凤霞 孔明

人物简介:李树臣,94岁,原石家庄地区二轻工业公司副总经理,1993年3月离休。

盛夏时节,“丰”景如画。

在深泽县的石家庄威望化工有限公司内,工人们在洗洁精自动化生产线上进行灌装、封瓶作业,一派繁忙景象。不远处的石家庄贝洁日化有限公司牙膏生产车间内,手臂机器人正灵巧转动,以最快速度完成灌装作业。

深泽日化起步于20世纪60年代,从手工制造单一肥皂



1955年,李树臣(后排右二)参加中央粮食部干训班留影。受访者供图

开始,经过多年发展和转型升级,已成为深泽县的支柱产业,产品销往世界各地。日化业的发展,从一个侧面反映了石家庄市轻工产业的发展。

轻工业作为重要的民生产企业,涵盖了吃、穿、住、用、行、玩、乐、教等多个领域,是满足人民美好生活需要的主力军,也关乎社会经济稳健发展。近日,我们走访了曾任石家庄地区二轻工业公司副总经理的94岁的李树臣。在老人的讲述中,石家庄轻工业的发展历程像一幅卷轴,在我们面前徐徐展开……

李树臣回忆道,石家庄刚解放时,轻工业十分落后,只有一些零散的手工工场和小型作坊。1972年,组建了石家庄市第一轻工业局、市第二轻工业局。改革开放以来,全市轻工业开始步入结构性调整的新发展时期。1993年7月,经上级批准,原市一轻局、二轻局和地区轻工局三局合并,

成立市轻工业局,进一步壮大了轻工实力。到20世纪90年代中后期,全市轻工业已发展至家具、塑料、造纸及纸制品、硅酸盐、轻工与日用机械、制酒、印刷及包装装潢、日化、五金等19个行业,实现了由卖方市场向买方市场的转变。

李树臣在原石家庄地区二轻工业公司工作期间,分管公司在各县的供销公司。他回忆说:“深泽日化产业主要集中在大桥头镇耿庄村及周边村落,由手工制作肥皂、洗衣粉的家庭小作坊慢慢发展而来。”经过多年发展,成为集日化、原料、生产、仓储、物流于一体,产业链条完备的日化产业基地。目前,该县日化产业生产相关企业已达600余家,其中规上工业企业12家,科技型中小企业28家,拥有外贸出口权的企业12家。去年,深泽县经开科技有限公司(河北深泽经济开发区管理委员会持股比例100%)已成功注册了“华北美谷”商标,力争2-3年产值达到50

亿元,打造成为全国最大的日化产业基地。

李树臣回忆起往事,心潮澎湃。他说20世纪90年代,他到石家庄市正定县供销公司调研时,对一家轻工装备工业企业印象深刻。它就是河北苹乐面粉机械集团有限公司(以下简称苹乐公司)。苹乐公司前身为平乐面粉机修厂,创建于1991年,建厂之初只有7人,完全是家庭作坊式的运营模式。1995年,该厂成功研制出第一台面粉机,并注册了“苹乐”商标。李老说:“传统的酿造行业是一个‘高能耗、高污染’的行业。”随着绿色、低碳、可持续发展模式渐成大势,苹乐公司瞄准市场,抢抓先机,研究开发清理设备、除尘设备、仓储设备等。目前,该公司已经成为中国粮机行业的领军企业。

如今,小到肥皂,大到酿造机械,石家庄市的轻工产品早已畅销全国各地,还出口多个国家和地区。近年来,市委、市政府着力打造市场化、法治化、



李树臣近照。本报记者 孔明 摄

国际化一流营商环境,彰显“石家庄速度”“石家庄温度”“石家庄力度”,让各类市场主体如鱼得水。轻工业企业纷纷转型升级、高质量发展,积极服务群众美好生活。2023年1-12月,石家庄市社会消费品零售总额2751.2亿元,同比增长12.9%。市工信局相关人员表示,从物资紧缺到衣食无忧再到高品质生活,人民群众对物质文化生活的要求越来越高。今后,市工信局将在产业跃升上下更大功夫,围绕消费升级内在需求,大力发展战略性新兴产业、智能家电、化妆品、休闲健身产品、婴童用品、功能食品等轻工产品。

采访的最后,李老欣慰地说:“城市日新月异,生活越来越美好。希望年轻一代珍惜来之不易的幸福生活,继续发扬艰苦奋斗和勇于创新的精神,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献力量。”

(市工信局协助采访)



追寻红色足迹



近日,石家庄市平山县委老干部局组织部分退休干部、离退休干部党支部书记等70余人,到平山县红色旅游景区光禄山参观考察。

光禄山是集红色教育、康体健身于一体的综合性旅游景区。在讲解员的带领下,大家先后参观了石家庄市平山县革命历史纪念馆,瞻仰了平山县革命烈士纪念碑。穿过一个个展厅,大家深刻体会到平山人民在党的领导下,不断创造辉煌的伟大历程。(平山县委老干部局)

老干资讯

市司法局开展主题党日

6月21日,石家庄市司法局组织离退休干部党员开展“迎七一·促落实·展成效”主题党日,向老党员颁发“光荣在党50年”纪念章,并进行了座谈交流。

当天,市司法局还组织离退休干部党员赴石家庄市平山县李家庄统一战线展陈馆、中央统战部旧址、曹火星纪念馆等红色教育基地参观学习。

(市司法局老干部科)

精准服务

市国资委进行走访慰问

6月25日,市政府国资委党委书记、主任刘国勤,带队走访慰问国资委部分离退休老干部,为他们送去党组织的关怀。

刘国勤关切地询问老同志们的身体情况,并向他们致以节日的问候,希望各位老同志在保重好身体的前提下,继续关心和支持国资国企改革发展事业。其间,还为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章。

(市国资委老干部科)

关心下一代

藁城区举办主题宣讲

近日,藁城区关工委组织“五老”宣讲团,举办青少年心理健康教育主题宣讲活动。

区关工委“五老”宣讲团成员、国家二级心理咨询师宋素智等一行,结合学生普遍存在精神紧张、压力大等心理问题,开展心理辅导讲座,帮助学生面对挑战。(藁城区委组织部)

“双先”争创 高梅淑 寒来暑往16载 志愿服务“不断档”

莫道桑榆晚,为霞尚满天。石家庄市栾城区的高梅淑,退休16年来老骥伏枥,全身心投入到志愿服务中,带头创建了区青少年思想道德讲堂、新时代志愿服务协会、美丽庭院宣教中心、网上家庭家教读书会暨家长学校、婚姻家庭辅导中心等,身体力行弘扬优秀传统文化,传播正能量。

高梅淑,今年76岁,原栾城县政协主席。她说:“我的母亲乐善好施,虽然一字不识,但时常教育我们懂得感恩,将来有能力有条件要回报社会。”2008年退休后,她立志退休不褪色,担任过区离退休老干部协会会长、区关工委主任、老区建设促进会会长、区老年人体育协会主席、区新时代志愿服务协会名誉会长等职。她还利用网络成立了栾城区新时代志愿服务协会群、党

员志愿者联络群、善行栾城日行一善群、爱心早餐群等十几个群,传播网络正能量,弘扬中华传统美德。

2015年,高梅淑带头创建了栾城区美丽庭院宣教中心,组建美丽庭院宣讲团,强调“人美”是美丽庭院的核心,家庭团结和睦、传承良好家风才能更好地创建美丽庭院,促进美丽乡村建设。

2017年9月,高梅淑将身边60多位“五老”和社会爱心人士和爱心单位组织起来,创建了栾城区新时代志愿服务协会。从那以后,她把全部精力投入到志愿服务中。她说,要做终身志愿者,让自己晚年生活更加充实,让人生更有意义和价值。经过7年的发展,会员已增长到600多人,主要的服务内容有爱心早餐、婚姻辅导、扶危济困、文化下乡、爱

心饺子宴、家风家教讲座、传统文化讲堂、社会志愿服务等内容。7年来,她每天早晨和协会成员一起为100多名环卫工人、孤寡老人、残疾人提供免费爱心早餐。每到重大节日,还为大家改善伙食,包饺子、包粽子、送月饼等。除特殊情况外,这些年来,不论严寒酷暑、风霜雨雪,她每天都会准时出现在爱心早餐店。同时,

她还组织爱心志愿者深入农村,为70岁以上老人举办孝亲敬老饺子宴等活动,丰富农村老年人的晚年生活。协会每年为6至8名考上大学、家庭困难的大学生捐款2000元至4000元不等,长期资助数十名贫困小学生。

2020年11月,高梅淑还牵头成立了婚姻家庭辅导中心即关心下一代“五老帮教团”。3年多来,她和辅导中心

成员先后调解1400多对欲离婚夫妇和好如初,调解成功率高达57%。

这些年来,高梅淑之所以能全身心投入到志愿服务中,离不开家人和亲友的支持。7年来,她的爱人、女儿和亲友多次为爱心早餐、扶贫济困、文化下乡等活动捐款捐物、义务出车。在她的言传身教下,她一家九口幸福和睦,2022年获评“石家庄市第二届文明家庭”。她也多次荣获先进个人、优秀共产党员、优秀志愿者等称号。对于这些荣誉,她总是淡然一笑,表示只是做了自己应该做的事。(栾城区委老干部局)

石家庄市委老干部局 燕赵老年报

——合办——

第52期